

你的心聲



徵稿啟事

本版歡迎各界人士投稿，來稿內容和題材不限，文責自負，每篇在600字以內，可用實名或筆名發表，但原稿需註明真實姓名和聯繫方法。如刊用將付薄酬。投稿及查詢，請電郵至：opinion@lionrockdaily.com

傾聽與微笑

小興

《說話細節》一書寫道：世界上最偉大的推銷員喬布斯曾經說過，世界上有兩種力量非常偉大，其一是傾聽，其二是微笑。傾聽，你傾聽對方越久，對方就越願意接近你。據我觀察，有些推銷員喋喋不休，因此他們的業績總是平平。上帝為什麼給了我們兩個耳朵一張嘴呢？我想，就是要我們多聽少說吧？

有同工說，教師是授課員；亦有人說，教師是賣喉嚨。我們上課就是滿場賣，喋喋不休嗎？昨天同事來觀課，我教的一班中五文學只有兩位學生，我不斷問他們問題，連同事也問，當然只是問他當年有沒有讀過某一篇，是否範文。作家畢淑敏說過，傾聽是指全神貫注地聽。龍應台亦有一本書，書名就是《傾聽》。

至於微笑，不知大家有沒有聽

過，據說麥當勞在收銀機上貼了一張紙寫着：微笑，露出八隻齒。我沒有見過，但有學生告訴我說有，因為他曾在麥當勞做過兼職。以前做全港性系統評估——我想改為全港中小學評估較好，守則上寫道：對學生要微笑。當時我想，做評估員罷，何以要賣笑？現在我明白了，原來微笑才能令學生不太緊張。如果你是整天臭臉，學生還敢說話嗎？

我有一位同事，總覺得天下人負我。我常對他說：天使總會在你的身邊。但他卻說身邊全是魔鬼。我說，如果我們不是幸運兒，怎會生於安定繁榮的香港？生於被戰爭蹂躪的地方，隨時喪命；生於貧窮的地方，隨時餓死。我們生於斯長於斯，不是很幸福嗎？近日得悉有兩位同學分別得到作文比賽初中組和高中組優異獎，令我大喜過望。

香港與粵語

致幸

我所住的港島小區，最近有不少內地人入住，他們大部分說普通話，也有一部分人說閩南話。他們內部溝通時，不少都選擇用自己的方言，但與我交談時，都會用粵語。

粵語亦稱為廣府話或廣州話，在香港一般稱為廣東話。原居民的語言則為圍頭話、客家話、鶴佬話及水上話。1841年後，香港闢為自由港，廣州西關不少商人來港發展，將粵語帶入香港。1949年後，又有大量江浙及上海人來港發展，將普通話和上海話帶來香港。在一段長時間內，國語、粵語及其他方言在香港各領風騷。據上世紀五十年代末的人口調查，香港說粵語人口不過半。當時香港電台新聞報告使用國粵客潮語廣播，京劇、粵劇、漢劇（客家劇）及潮劇並存；香港電影除了

國語片、粵語片外，更有廈語片及潮語片。然而，粵語畢竟是香港中小學的教學語言，故自1967年後，電台及電視的廣播獨尊粵語，粵語自此一家獨大。

粵語用於文章或小說已有一段長歷史。在1947年黃谷柳用粵語寫成小說《蝦球傳》。散文作家十三妹於1958年在其《新生晚報》的專欄《新窗》，第一個用粵語嵌入高雅文類。她並非粵人，但在來港以後努力學習粵語，對其文法構造與詞彙大為捧場。廣州的《新快報》也間中有粵語入文，如有「金融常識知多D」的系列報道。

粵語是聯繫粵港澳大灣區的一條文化紐帶。香港人應努力學習普通話及其他方言，使香港成為各方來客宜居共融的大家庭。



■土筍凍需經一層冰、一層土筍、再一層冰分裝冰鎮。

■阿望土筍凍的老闆顏足櫻撈出經煮沸的土筍。

■土筍凍看起來晶瑩剔透，吃起來Q彈爽口，看不出主材料是蟲。

100種味道

閩南土筍凍

「暗黑料理」

以蟲入饌

說起土筍凍，閩南人引以為傲。這種早已蜚聲海內外的「暗黑料理」，愛它的人食髓知味，甘之如飴，接受不了它的人則避之唯恐不及。有甚者認為，天下第一個吃土筍凍的好漢，無論智勇還是韜略，均勝過「第一個吃螃蟹的人」。

記者 蔣煌基報道

很多第一次聽到土筍凍的人，往往自覺可以一嘗，畢竟「筍」做的美食，有何可懼？奈何土筍不是筍，而是蟲，是野生於沿海江河入海處鹹淡水交匯灘塗的星蟲，學名叫可口革囊星蟲，形似冬蟲夏草。處理星蟲的工序很繁瑣，阿望土筍凍的老闆顏足櫻把一筐鮮活的黑褐色土筍倒出，將其表面海泥沖洗乾淨。四分之三土筍被一條條剪掉尾巴，擠出腸子和泥漿，另四分之一則用大石柱來回碾軋。歷經「死劫」的土筍再經洗淨後倒入大鍋，旺火煮沸兩分鐘，最後用水瓢磨掉黑褐色外皮，磨皮後呈白色。

「古早味」土筍凍風味更佳

「老一輩更愛用石柱碾軋，不磨皮的「古早味」土筍凍，味道、口感更好。」在顏足櫻「愆慮」下，記者分別嘗試了兩種做法的土筍凍，傳統做法的土筍確實味道更甘冽鮮美，嚼起來更有脆勁。

熬煮冷卻後，富含膠質的湯汁十分黏稠。弟弟顏才望說，為了讓土筍凍凍得均勻，小碗土筍凍被一層冰、一層土筍、再一層冰放入泡沫箱。約兩個小時冰鎮後，土筍凍即可凝固成形。

清初河南人周亮工在其《閩小記》記載：「予在閩常食土筍凍，味甚鮮異。」炎炎夏日，將土筍凍澆上蒜蓉醬料，用勺子舀起，趁身將土筍凍滋溜吸入口。軟軟滑滑的膠質感，入口即化。隨着咀嚼，冰涼有嚼頭的土筍，其海鮮味在嘴裏噴湧，口感Q彈爽口，令人回味無窮。



掃碼睇片

其海鮮味在嘴裏噴湧，口感Q彈爽口，令人回味無窮。

■土筍顏色黑褐，很像蚯蚓。